Egy új felsőoktatási törvény koncepciója

A jelenleg hatályos 2005. évi CXXXIX. törvény a felsőoktatásról számos sebből vérzik. Alapul szolgál a magyar társadalom és felsőoktatás hagyományos célkitűzéseinek voluntarista eltorzításához, esetenként felszámolásához, emellett mindent szabályozni akar. Az oktatást szolgáltatásnak tekinti, s nem szolgálatnak, mellyel a ma élők utódaiknak és elődeiknek tartoznak. A kormányzati célkitűzések a felsőoktatásban nem valósíthatók meg a törvény módosításával, teljesen újat kell az Országgyűlésnek előterjeszteni. Az új törvény legyen tömör, a részleteket kormányrendelet vagy miniszteri rendelet szabályozza. Ahol lehet, intézményekhez kell leadni a hatásköröket, így erősítve a szubszidiaritást. Alábbiakban a hatályos törvény szerkezete szerint, de ahhoz nem minden részletében igazodva fejtjük ki a koncepciónkat. 

ÁLTALÁNOS RENDELKEZÉSEK

A törvény célja

A törvény a középfokra épülő képzési formák működésének jogi kereteit határozza meg, különös tekintettel ezek kitüntetett szerepére közös örökségünk, a magyar és az egyetemes kultúra és tudomány értékeinek átadása és megújítása terén. Célja a magyar felsőoktatás magas színvonalának biztosítása.

A Magyar Köztársaság oktatási politikája nemzeti oktatáspolitika, célkitűzései összhangban vannak az Európai Oktatási Térség értékeivel. A Magyar Köztársaság aktívan részt vesz az Európai Oktatási Térség alakításában.

A törvény hatálya kiterjed a Magyar Köztársaság területén működő minden olyan oktatási intézményre és formára, amely a másodfokú oktatásra épül. Kiterjed a megfelelő szakaszokban megjelölt módon a Magyar Köztársaság területén működő minden külföldi felsőfokú oktatású intézményre és oktatási formára. Vonatkozik a Magyar Köztársaság által alapított, illetve magyarországi székhellyel rendelkező és külföldön működő felsőoktatási intézményre. 

A felsőoktatás feladata

· a szellemi alkotómunkához szükséges készségek és ismeretek elsajátíttatása;

· a tudomány művelése;

· a kulturális, tudományos és műszaki innováció szolgálata;

· felelős értelmiség nevelése;

· az oktatás és kutatás szabadsága, valamint a tanuláshoz való jog, mint alkotmányos alapelvek megvalósulásához szükséges feltételek biztosítása.

A felsőoktatás céljai:

· olyan szakembereket kiképzése, akik saját munkájuk révén képesek a természetről és a társadalomról alkotott ismereteink gyarapítására, a nemzet szellemi és gazdasági fejlődésének előmozdítására;

· az elmúlt évszázadokban a természetről és a társadalomról összegyűjtött tudásanyag megértetése és kritikus átörökítése; 

· gyakorlati tudással rendelkező, konkrét problémákat megoldani képes szakemberek kiképzése, a hazai innováció bázisának biztosítása; 

· középszinten oktatni képes tanárok képzése.

A felsőoktatási intézmény autonómiája.


A felsőoktatási intézmények feladataik ellátásához szükséges mértékű autonómiával rendelkeznek – a hatályos jogszabályok keretei között – az alábbi területeken:

· az oktatás és kutatás tartalmának és módszerének megválasztása

· a munkatársak és vezetők megválasztása és minősítése;

· a hallgatók felvétele és teljesítményük értékelése;

· az intézmény és szervezeti egységei szervezeti és működési szabályainak megállapítása;

· gazdálkodás az intézmény vagyonával és a rábízott értékekkel.

II. A FELSŐOKTATÁSI RENDSZER INTÉZMÉNYEINEK MŰKÖDÉSE

A felsőoktatás intézményei

A felsőoktatás önálló intézményei az egyetem és a főiskola. A felsőoktatási intézmény fenntartó szerint lehet állami, egyházi és magán. 

Egyetemnek minősül az a felsőoktatási intézmény, amely legalább két képzési területen legalább három egyetemi kart működtet, és ahol az összes karok többsége egyetemi kar. E megkötések alól mentesülnek a korábban egyetemi minősítést nyert egyházi, illetve művészeti felsőoktatási intézmények. Az egyetem feladata a hivatásukat magas színvonalon gyakorló, a tudás világában önálló teljesítményre képes szakemberek képzése. Az egyetem alap, mester, osztatlan és doktori képzést, felsőfokú szakképzést, továbbá szakirányú továbbképzést folytathat. 

Főiskola az a felsőoktatási intézmény, amelyik legalább két képzési területen, legalább négy alapképzési szakon folytat képzést, több mint 40 teljes munkaidős oktatója van, akiknek legalább egyharmada tudományos fokozattal rendelkezik. A főiskola feladata a felsőfokú ismereteket igénylő hivatások szakembereinek képzése. A főiskola elsősorban alapképzést, valamint mesterképzést, felsőfokú szakképzést és szakirányú továbbképzést folytathat.

A felsőoktatási intézmény működésének alapelvei

A felsőoktatási intézmény szervezeti egységei

Egyetemi kar az a szervezeti egység, melyben

· az oktatók és kutatók legalább kétharmada rendelkezik tudományos fokozattal (kisebbségi vélemény: elég 50%);

· az egy minősített oktatóra jutó nappali tagozatos hallgatók száma nem haladja meg a 25 főt;

· legalább egy doktori iskolával rendelkezik;

· az oktatók rendszeres kutató tevékenységet folytatnak;

· a teljes állású oktatók létszáma eléri a 40 főt (ez alól indokolt esetben a miniszter felmentést adhat).

Azok a karok, illetve intézetek, ahol nemzetközi mércével is mérve magas színvonalú kutató munkát végeznek, megkaphatják a „Kutató kar”, illetve a „Kutató intézet” minősítést. (Kisebbségi vélemény: nagy tanszékek is kaphassanak „Kutató tanszék” minősítést.) 

Főiskolai kar az a felsőoktatási szervezeti egység, melyben a teljes állású oktatók létszáma eléri a 40 főt.
A felsőoktatási intézmény vezetése 

A felsőoktatási intézmény legfőbb döntési szerve a szenátus. A szenátus tagjai a rektor, a karok dékánjai, az intézményi Hallgatói Önkormányzat elnöke, a karok egy-egy választott oktatója (ha választásukban a választására jogosultak legalább ötven százaléka részt vett), a professzori tanács elnöke, az egyetem doktori tanácsának elnöke, a nem oktatói státuszban lévő dolgozók egy képviselője, a doktoranduszok egy képviselője, továbbá a karok hallgatóinak képviselői (ha választásukban a választásra jogosult nappali hallgatók legalább ötven százaléka részt vett). Ha a választáson az összes kar hallgatóinak kevesebb, mint negyede vett részt, akkor a hallgatók képviseletét csak egy fő, az intézményi Hallgatói Önkormányzat elnöke látja el. Ha a választáson az összes kar aktív státuszú nappali tagozatos hallgatóinak legalább fele részt vett, akkor a karok hallgatóinak képviseletére fenntartott összes helyre jogosultak legalább egyötöd, legfeljebb egyharmad képviselőt delegálni.  Biztosítani kell az idegen nyelvű képzésben részt vevő külföldi hallgatók megfelelő képviseletét. A törvényben biztosított oktatási, kutatási és személyi autonómiát minden államilag elismert felsőoktatási intézmény szenátusában, szervezetében és működésében biztosítani kell.

A hallgatói képviselők a döntéshozó testületekben – az egyetemi illetve a főiskolai tanárok kinevezésétől eltekintve, ideértve a vezetőválasztást is – teljes jogú tagként vesznek részt. (Kisebbségi vélemény: a vezetőválasztást vegyük ki a felsorolásból.) A személyi kérdéseket tartalmazó előterjesztések kapcsán a Hallgatói Önkormányzat véleményezi az előterjesztést, szavazati jogát azonban csak az önkormányzat elnöke és a doktoranduszok képviselője gyakorolja. A Hallgatói Önkormányzat egyetértési jogot gyakorol a tanulmányi és vizsgaszabályzat, a térítési és juttatási szabályzat, az oktatói munka hallgatói véleményezésének és a kollégiumi férőhelyek használatának rendje elfogadásával és módosításával kapcsolatban. A Hallgatói Önkormányzat közreműködik az oktatók oktatói tevékenységének hallgatói véleményezésében, továbbá egyetértési jogot gyakorol az ifjúságpolitikai és hallgatói célokra biztosított pénzeszközök felhasználásával kapcsolatban. Az intézményi gazdálkodási szabályok keretei között önállóan gazdálkodik a számára biztosított pénzeszközökkel. A tanulmányi bizottságokban legalább 30 %-os, legfeljebb 50 %-os, kollégiumi és szociális kérdésekben alakult bizottságokban legalább 50%-os hallgatói részvételi arányt kell biztosítani.

Ugyanaz a személy azonos intézményben rektor, dékán, doktori iskola vezetője és intézetigazgató azonos tisztségre pályafutása során legfeljebb két ciklusra választható. Hatvanöt évesnél idősebb személy nem tölthet be vezetői tisztséget. Egy ciklus hossza legfeljebb négy év lehet, ez a rendelkezés a tanszékvezetőkre nem vonatkozik. Az egyetem rektora az egyetemi tanárok, a főiskola rektora az egyetemi vagy a főiskolai tanárok közül választható. A rektori pótlék legalább az egyetemi vagy főiskolai tanári alapbér egyszerese, legfeljebb háromszorosa. A rektor-helyettesek és a dékánok pótléka a rektori pótlék fele.

A felsőoktatásban folyó képzés rendszere

A Bologna-bizottságtól várunk anyagot.

Gazdasági társaságok a felsőoktatási intézményekben

Meg kell szüntetni a vállalkozó és nem vállalkozó típusú egyetemek megkülönböztetését, ugyanakkor jól körülhatárolt tevékenységek esetében (pl. spin-off vállalkozás, utazási iroda) lehetőséget kell adni a felsőoktatási intézményeknek saját tulajdonú gazdasági társaságok létrehozására.

A gazdasági tanácsok vagy társadalmi tanácsok működtetéséről a felsőoktatási intézmény dönt.

III. A HALLGATÓ

A hallgatói jogviszony keletkezése

Az állami és egyházi felsőoktatási intézményekbe felvehető hallgatók létszáma intézményenként és szakonként (kivéve a hitéleti képzéssel kapcsolatos szakokat) rögzített. A keretszámok megállapításánál, illetve a felvételi ponthatárok meghúzásánál irányadó az intézményekbe jelentkezők száma, jelentkezési sorrendje, felvételi pontszámmal értékelt teljesítménye valamint az intézmény működési engedélyben rögzített kapacitása. A keretszámokat a Felsőoktatási és Tudományos Tanács fenti irányelveken alapuló javaslatának figyelembe vételével a miniszter határozza meg, aki döntését indokolni köteles.

A felsőoktatási intézménnyel hallgatói jogviszonnyal rendelkező, vagy
tanulmányi okból elbocsátott személy azonos felsőoktatási intézmény azonos szakára – amelyre hallgatói jogviszonya vonatkozik, illetve amelyről elbocsátották – felvételi kérelmet nem terjeszthet elő.
A hallgató akkor vehető fel egyetemi karra, ha letette az emelt szintű érettségi vizsgát olyan választható tárggyal, amely megfelel a választott szakjának. Az egyetemek előírhatnak szóbeli meghallgatást vagy szakmai alkalmassági vizsgálatot. Azokon a szakokon, amelyeken az oklevél más személyek képzésére vagy egészségügyi, illetve szociális ellátására jogosít fel (pl. orvos, fogorvos, gyógytornász, pedagógus, pszichológus, szociális munkás), kötelező a szakmai alkalmassági vizsgálat. Adott szakra minden felsőoktatási intézményben azonos felvételi követelmények teljesítésével lehet bejutni. Felsőoktatási intézménybe csak az nyerhet felvételt, aki az összes (többletpontokkal együtt) megszerezhető felvételi pontszám legalább 50 %-át elérte. Szociálisan hátrányos helyzetűek vagy fogyatékosok pozitív megkülönböztetését nem lehet a felvételi eljárás keretében biztosítani. 

A hallgató egyéni jogai és kötelességei

A hallgató számára biztosítható juttatások, valamint az általa fizetendő díjak és térítések rendszerét miniszteri rendeletben kell szabályozni. Szociális alapú juttatásokat teljesített kreditekhez és nem tanulmányi eredményhez kell kötni. A hallgatónak juttatott állami támogatás mértékét a tanulmányi eredmény határozza meg. Külön kell szabályozni a szociális juttatásokat, folyósításukat tizenöt kredit megszerzéséhez kell kötni.

A hallgató saját alkotása (kutatási eredmény, know-how, találmány, műtárgy, építmény, tervrajz, stb.) felett maga rendelkezik, kivéve a „szolgálati találmány” körébe tartozó alkotásokat (l. 1995. évi XXXIII. tv. a találmányok szabadalmi oltalmáról). A hallgatói munkavégzést (pl. szakmai gyakorlat, megbízásos munka) miniszteri rendelet szabályozza.

A kollégiumi elhelyezés

A kollégiumi normatíva a kollégiumban lakó államilag támogatott nappali tagozatos hallgatók után jár (ellenvélemény: a normatíva a kollégiumi férőhelyek után jár).

A kollégiumi felvételi ügyekben a kollégiumi bizottság dönt. A kollégiumi hallgatók érdekképviseletét a hallgatói önkormányzat látja el. Megfontolandó a kollégiumi felvételi eljárás intézményi szintre emelése.

A kollégiumok és a diákotthonok alapszolgáltatásainak és térítési díjainak rendjét miniszteri rendelet szabályozza.
Az állam támogatja a szakkollégiumokat.
Az államilag támogatott és a költségtérítéses képzés

Egy hallgató kivételes esetektől eltekintve (pl. szülés, gyes, fogyatékosság) csak annyi ideig vehet részt államilag finanszírozott képzésben, amennyi legfeljebb két félévvel hosszabb, mint a képzési és kimeneti követelményekben meghatározott, a BA/BSc, az MA/MSc vagy a PhD fokozat megszerzéséhez szükséges idő.

A hallgatók a költségtérítéses képzésben legfeljebb háromszor vehetik fel ugyanazt a kötelező tantárgyat, és a felvett tantárgyból legfeljebb háromszor vizsgázhatnak. Kötelező tantárgyból megkísérelt 9 sikertelen vizsga-próbálkozás után a hallgatói jogviszony megszűnik.

A tanulmányi kötelezettségek teljesítése - A hallgatók teljesítményének értékelése

Meg kell határozni a diplomák kívánatos színvonalát jellemző paramétereket, és meghatározott időszakonként mérni kell ezeket.

A felsőoktatási intézmény saját hatáskörében dönt arról, hogy használ-e papír alapú leckekönyvet vagy kizárólag elektronikus nyilvántartást vezet. 

Az oklevél, a bizonyítvány

Hosszabb távon a nyelvvizsga legyen felvételi követelmény. Az oklevelek formai követelményeit miniszteri rendelet határozza meg.

A tehetséggondozás

A képzéseken belül szervezetten oldják meg a tehetséggondozást, értékeljék a tehetséges hallgatók által elért többletteljesítményt, adják meg a lehetőséget az automatikus továbbhaladásra a mesterdiploma megszerzése felé. A szakkollégiumokat akkreditálni kell.
Kollégiumok

A felsőoktatási intézmény kollégiumot illetve diákotthont működtethet. Az egyetemi/főiskolai kollégium oktatási intézmény, saját szakmai és kulturális programmal, esélyteremtési és tehetséggondozási tervvel rendelkezik, kurzusokat hirdethet meg. A kollégium igazgatóját a rektor nevezi ki, működését a szenátus felügyeli. A kollégium vezetőségének kötelessége, hogy biztosítsa a kollégium tagjai számára a zavartalan tanulás és pihenés feltételeit. A speciális szakmai programmal rendelkező kollégiumok a szakkollégiumok.

A doktori képzésre vonatkozó külön szabályok

 A doktori ösztöndíjak eddigi elosztási rendszerét fenn kell tartani. Egyéves predoktori ösztöndíjat kell létesíteni, melyet a legkiválóbb doktorandusz-jelöltek nyerhetnek el, így meghosszabbítva a jelenlegi hároméves doktori ösztöndíjat, mely általában nem elég a munka befejezéséhez. A predoktori ösztöndíjak száma érje el a doktori ösztöndíjak számának felét. A doktori vizsga megszerzésének feltétele egy C típusú nyelvvizsga megszerzése. A doktori ösztöndíjasok az oktatásban legfeljebb heti négy kontakt órában részt vehetnek.

A hallgatói jogviszony és a kollégiumi tagsági jogviszony megszűnése

A hallgató kollégiumi tagsági jogviszonya megszűnik, ha orvosi szakvélemény alapján megállapítható, hogy egészségi állapota miatt közösségi együttlakásra alkalmatlanná vált. Nem szűnik meg a hallgatói jogviszonya annak, aki a többciklusos képzés következő szakaszában vagy a felsőfokú szakképzést követően az alapképzésben folytatja tanulmányait, feltéve, hogy a tanulmányait megszakítás nélkül, a soron következő tanulmányi félévben, ugyanabban a felsőoktatási intézményben folytatja tovább.
A hallgatók közösségei, a hallgatói önkormányzatok, a hallgatók országos képviselete

IV. A FELSŐOKTATÁSBAN ALKALMAZOTTAK

Az oktatókra vonatkozó külön szabályok

Egyetemi tanári állások csak egyetemeken létesíthetők. Az egyetemi tanári kinevezéseket a Magyar Akkreditációs Bizottság külön erre a célra kialakított, a jelenleginél szigorúbb követelmény-rendszer alapján minősíti. Létre kell hozni a magasabb fizetéssel járó, kiemelt professzori státuszt. Alkalmas módszert kell kidolgozni az oktatói és a tudományos teljesítmény mérésére. Ki kell dolgozni a felsőoktatásban dolgozó oktatók számára egy életpálya modellt. A tanársegédek legfeljebb kétszer három, az adjunktusok legfeljebb egyszer négy év határozott idejű megbízást kaphatnak, ezután csak docensi kinevezéssel maradhatnak a felsőoktatási intézményben. Egységesen hetven év az aktív oktatói korhatár. 

V. A FELSŐOKTATÁS SZERVEZÉSE ÉS IRÁNYÍTÁSA

Az állami hatáskörök ellátásában közreműködő testületek

A Magyar Felsőoktatási Akkreditációs Bizottság (MAB)

A miniszter határozza meg a minőségpolitika elveit, a felsőoktatási intézmények gondoskodnak a minőségbiztosításról, a MAB végzi a minőség​értékelést és a minőség​hitelesítést (akkreditációt). A MAB független, országos szakértői testület. Tevékenységében nem utasítható, tevékenysége felett a miniszter gyakorol törvényességi ellenőrzést, döntéseit csak eljárási hiba esetén, bírósági úton lehet megváltoztatni. A MAB tevékenységének kereteit kormányrendelet állapítja meg, működési rendjét a miniszter által jóváhagyott MAB SZMSZ-e tartalmazza. A minőségértékelés és minőséghitelesítés (akkreditáció) szakmai szempontrendszerét a MAB határozza meg, és azt honlapján nyilvánosságra hozza. Az akkreditáció a felsőoktatási intézmények által évente kötelezően szolgáltatott adatokra épül, és az ezeken alapuló önértékelés figyelembe vételével alakul ki – a MAB szakmai szempontrendszere alapján. 
A MAB valamennyi, Magyarországon indítandó bel- és külföldi fenntartású felsőoktatási intézmény esetében

· akkreditálja az intézményeket, illetve a szakokat, szakértői véleményében akkreditáló vagy nem akkreditáló határozatot hoz;

· a felsőoktatási intézmények kezdeményezésére véleményezi az intézmény vagy a kar kérelmét szak létesítésére az alap- vagy a mesterképzésben, szak indítására, doktori iskola létesítésére, továbbá az egyetemi tanári pályázatokra vonatkozóan;

· a miniszter a MAB állásfoglalása alapján engedélyezi szakok létesítését az alap- vagy a mesterképzésben, szakok indítására, doktori iskola létesítését, továbbá a köztársasági elnöknek felterjeszti kinevezésre az egyetemi tanárokat;

· véleményezi a felsőoktatási intézmények működésével kapcsolatos jogszabályok tervezetét;

· indokolt esetben biztosítja a szakmai nyilvánosságot új kar létesítése esetén (Róna-Tas: hagyjuk ki).

Az akkreditáció feltételei azonosak az állami, egyházi és magán (alapítványi) intézmények esetében (kivéve a hitéleti szakok tartalmát). Az akkreditáció ötévenként esedékes. Megfelelő indoklással a MAB ellenőrizheti a képzést ezen időtartamon belül is, az ellenőrzés eredményeként az akkreditáció megvonható. A szak akkreditációjára vagy annak elutasítására vonatkozó határozatot a MAB és a kérelmező honlapján nyilvánosságra kell hozni.

A MAB testülete 23 főből áll. 10 tagot a Magyar Rektori Konferencia, 9 tagot a Magyar Tudományos Akadémia, 2 – felsőoktatási intézménnyel foglalkoztatási jogviszonyban nem álló – tagot a szakmai kamarák, 1 tagot a Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciája, 1 tagot a Doktoranduszok Országos Szövetsége delegál. A 3 fős Felülvizsgálati Bizottságba 1-1 tagot delegál az Magyar Rektori Konferencia, a Magyar Tudományos Akadémia és a MAB. A MAB elnökét és tisztségviselőit saját tagjai közül választja, elnökét és tagjait a miniszter bízza meg három évre. A megbízás egy alkalommal meghosszabbítható. A MAB elnökének és tagjainak a névsorát a Magyar Köztársaság hivatalos lapjában, továbbá a miniszter által vezetett minisztérium honlapján közzé kell tenni.

A MAB mellett magyar (felhasználói) és nemzetközi (felsőoktatási) tanácsadó testület működik. A MAB tagja a European Association for Quality Assurance in Higher Education elnevezésű szervezetnek. 

A MAB költségvetési támogatása a felsőoktatás költségvetésének 2,5 ezreléke. Az in​téz​mény a kezdeményezésre végzett szakértői véleményezésért szolgáltatási díjat fizet.

A Felsőoktatási és Tudományos Tanács
A Felsőoktatási és Tudományos Tanács (a továbbiakban: Tanács) a felsőoktatással kapcsolatos feladatok ellátását segítő, javaslattevő, döntés előkészítő és véleményező testület.

Tanács figyelemmel kíséri és elemzi a felsőoktatás és a társadalom kapcsolatát, különösen a munkaerőpiac felsőfokú szakemberigényét. Javaslatot tesz az államilag támogatott képzésbe felvehető éves hallgatói létszámkeretre, annak képzési területek és képzési szintek szerinti elosztására. Állást foglal a felsőoktatás és a munkaerőpiac kapcsolatával összefüggő oktatáspolitikai kérdésekben, elemzi a munkaerő-piaci változásokat, és ezzel kapcsolatban javaslatokat tesz a képzési rendszer korszerűsítésére.

A Tanács a miniszter tanácsadó testületeként:

· állást foglal az állami felsőoktatási intézmények létesítéséről, továbbá állami felsőoktatási intézményben karok létesítéséről, megszüntetéséről, alapképzésben szakok indításáról;

· állást foglal a felsőoktatási költségvetésről és a költségvetési támogatások elosztásáról, véleményezi a költségvetés végrehajtásáról szóló éves beszámolót;

· évenként állást foglal a hallgatói létszám alakulásának elveiről, és javaslatot tesz a központi költségvetésből szakterületenként finanszírozott hallgatólétszámra;

· javaslatot tesz a hallgatói támogatások összegére;

· állást foglal az alapképzésben és a szakirányú továbbképzésben a képesítési követelményekről, valamint szakok alapításáról és megszüntetéséről;

· javaslatot tesz a felsőoktatással, illetőleg a felsőoktatási intézményben folyó kutatással kapcsolatos bármely tárgyban.

A Tanács felkérésre véleményezi

· az intézményi fejlesztési tervekhez kapcsolódó pályázatokat,

· a megállapodás alapján nyújtható támogatás iránti kérelmeket.

A Tanács elnökből és tizenkilenc tagból áll. Négy tagot delegálnak a kamarák, egy-egy tagot az Országos Érdekegyeztető Tanács munkáltatói, illetve munkavállalói oldala, hármat a Magyar Rektori Konferencia, kettőt a Magyar Tudományos Akadémia, kettőt a miniszter, egyet-egyet a Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciája, a Doktoranduszok Országos Szövetsége, a Felsőoktatási Dolgozók Szakszervezete, a foglalkoztatás-politikáért felelős miniszter, az agrárpolitikáért felelős miniszter, valamint a gazdaságpolitikáért felelős miniszter. Nem lehet a Felsőoktatási és Tudományos Tanács tagja, aki a Magyar Felsőoktatási Akkreditációs Bizottság tagja, rektor, gazdasági tanács tagja vagy köztisztviselő. A Felsőoktatási és Tudományos Tanács tagjai közül megválasztja elnökét és más tisztségviselőit, valamint meghatározza működési rendjét.

A Tanács tagjait és elnökét a miniszter bízza meg három évre. A megbízás egy alkalommal meghosszabbítható. A Felsőoktatási és Tudományos Tanács elnökének és tagjainak a névsorát a Magyar Köztársaság hivatalos lapjában, továbbá a miniszter által vezetett minisztérium honlapján közzé kell tenni.

A Tanács alapító okiratát a miniszter adja ki. A Tanács szervezeti és működési szabályzatot készít, melyet a miniszter hagy jóvá. A Tanács megalakításával, a tagsággal kapcsolatos összeférhetetlenséggel, a tagság megszűnésével, a Tanács működésével, feladatainak ellátásával, titkárságának működésével összefüggő kérdéseket a Kormány rendeletben határozza meg. 

A Tanács költségvetési támogatása a felsőoktatás költségvetésének 0,7 ezreléke.

VI. NEMZETKÖZI VONATKOZÁSÚ RENDELKEZÉSEK

A Magyar Köztársaság a területén működő külföldi, illetve magyar fenntartású felsőoktatási intézményekkel szemben azonos követelményeket támaszt.  

VII. A FELSŐOKTATÁS FINANSZÍROZÁSA

 Az államilag finanszírozott felsőoktatás finanszírozásának fő forrása a Magyar Köztársaság mindenkori költségvetésében a megfelelő fejezetben megszavazott összeg. Ebből finanszírozzák az állami és azon egyházi felsőoktatási intézményeket, melyek fenntartó egyházának legalább 50 ezer tagja van és legalább 1985 óta működik Magyarországon. Ebből a forrásból nem részesülhetnek a magán fenntartású felsőoktatási intézmények. Állami támogatás csak Magyarországon akkreditált felsőoktatási intézménynek adható.
Az egyetemek állami támogatása három részből tevődik össze: 70 %-ot kitevő bázisból, 15 % hallgatói és 15 % kutatói normatívából. A hallgatói normatíva az előző évben beiratkozott hallgatók, a kutatói normatíva a minősített oktatók számával legyen arányos.  A „kutató kar”, „kutató intézet” vagy „önálló kutató tanszék” címet pályázat alapján lehet odaítélni. A nyertes intézmények a központi forráson belül erre a célra elkülönített forrásból a kutatói normatíván felül teljesítményükkel arányos többlet-támogatásra jogosultak, melyről saját hatáskörben rendelkeznek. A támogatást hároméves megállapodás alapján ítélik oda.

A főiskolák állami támogatása két részből tevődik össze: 70 %-ot kitevő bázisból és 30 %-ot kitevő hallgatói normatívából. A hallgatói normatíva az adott évben beiratkozott hallgatók számával arányos. A felsőoktatási intézmények állami támogatását hároméves fenntartási megállapodásban kell rögzíteni. 

Az államilag finanszírozott helyek számát a Felsőoktatási és Tudományos Tanács javaslata alapján miniszteri rendeletben kell rögzíteni. Az egyes felsőoktatási intézményekbe felvehető hallgatók keretszámának megállapításánál, illetve a felvételi ponthatárok meghúzásánál figyelembe veendő az intézményekbe jelentkezők száma, a jelentkezési sorrendje, felvételi pontszámmal értékelt teljesítménye valamint az intézmény működési engedélyben rögzített kapacitása. A miniszter a javasolt keretszámokat legfeljebb 10 % erejéig saját hatáskörében módosíthatja, döntését indokolni kell.
