3. sz. melléklet

Titoktartási és összeférhetetlenségi nyilatkozat

Alulírott, mint a Kutatási és Technológiai Innovációs Alapból finanszírozott, a MAG - Magyar Gazdaságfejlesztési Központ Zrt. (székhely: 1139 Budapest, Váci út 83., Cg.: 01-10-045526) által kezelt támogatási programok keretében benyújtott pályázatok értékelését, szakmai beszámolók bírálatát és egyéb állásfoglalások szolgáltatását végző természetes személy  anyagi és büntetőjogi felelősségem tudatában kijelentem, hogy abban az esetben, ha feladataim teljesítése során az általam értékelt pályázat vonatkozásában összeférhetetlen helyzetbe kerülnék, úgy azt haladéktalanul jelzem a MAG - Magyar Gazdaságfejlesztési Központ Zrt. részére. 

Összeférhetetlen helyzetnek minősül, ha az általam értékelt pályázat vonatkozásában elfogult vagyok, vagy
a) a pályázóval munkaviszonyban, munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyban állok, vagy az elbírálást megelőző 3 éven belül álltam;

b) a Ptk. 685. § b) pontja szerinti közeli hozzátartozóm az a) pontban meghatározott kizáró ok alatt áll;
c) a pályázó gazdálkodó szervezet fenntartójával, tulajdonosával, felügyeleti szervével munkaviszonyban vagy munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyban állok;

d) a pályázó gazdálkodó szervezetben tulajdoni részesedéssel rendelkezek, vagy annak vezető tisztségviselője, könyvvizsgálója, felügyelő bizottsági tagja vagyok.
Anyagi és büntetőjogi felelősségem tudatában kijelentem továbbá, hogy a feladataim ellátása során megszerzett, illetőleg más módon tudomásomra jutó üzemi, üzleti titkot, know-how-t, valamint bármely más adatot, információt bizalmasan kezelek.

E titoktartási kötelezettségem nem áll fenn a feladatkörében eljáró, büntető ügyben nyomozó hatósággal, ügyészséggel, illetve bírósággal szemben. 
Hozzájárulok, hogy szakmai értékelői véleményemet, az értékelést kérő nevem közlése nélkül nyilvánosságra hozza.

A jelen nyilatkozatban nem taglalt kérdésekben a Polgári Törvénykönyv, a Büntető Törvénykönyv, valamint az egyéb szerzői jogvédelemmel, adatvédelemmel foglalkozó jogszabályi rendelkezések irányadóak. 

Jelen nyilatkozatot annak elolvasása és értelmezése után, mint akaratommal megegyezőt írom alá.
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