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előterjesztés

Dr. Kálmán Zsófia címzetes egyetemi tanári kinevezésére
az ELTE BGGYK Kari Tanácsának 2010. február 10-i ülésére

Előterjesztő: Szomatopedagógiai Tanszék

Az ELTE BGGYK Szomatopedagógiai Tanszék címzetes egyetemi tanári cím adományozását javasolja Dr. Kálmán Zsófia részére.

Az ELTE SZMSZ Foglalkoztatás követelményrendszer 99. § (1-2)  és 100. § (1-2) bekezdései értelmében

99. §

(1) Az Egyetemmel megbízásos oktatói (óraadói) jogviszonyban álló személynek a (2)-(5) bekezdésben meghatározott feltételek fennállása esetén címzetes egyetemi tanári és a címzetes egyetemi docensi cím adományozható.

(2) Címzetes egyetemi tanári cím adományozható annak, aki az Egyetem, illetve az Egyetem valamely egyetemi kara által oktatott, kutatott tudományterületen akár gyakorlati, akár elméleti tevékenységével nemzetközi vagy országos elismertséget vívott ki, és az Egyetemen legalább tíz éven át folyamatos és rendszeres oktatási tevékenységet végez.
100. § 

(1) A címzetes egyetemi tanári és a címzetes egyetemi docensi cím adományozására az önálló oktatási szervezeti egység vezetőjének kezdeményezésére kerülhet sor.

(2) A cím adományozásáról a kari tanács javaslatára a Szenátus dönt.

Dr. Kálmán Zsófia gyermekorvos, habilitált egyetemi tanár (dr. habil.), a pszichológiai tudományok kandidátusa, jogi szakokleveles orvos, a Bliss Alapítvány kuratóriumának elnöke (2010-től ügyvezető igazgatója), továbbá a De juRe Alapítvány kuratóriumának elnöke. 

Dr. Kálmán Zsófia nevéhez köthető a súlyosan és/vagy halmozottan fogyatékos, hangzó beszéddel nem kommunikáló emberek számára kialakított augmentatív és alternatív kommunikáció (AAK) magyarországi bevezetése és elterjesztése. E témában készítette pszichológiai kandidátusi értekezését és nyelvtudományi habilitációs téziseit is. Az AAK területén végzett innovációs és kutatói munkássága nemzetközileg ismert és elismert, rendszeres előadója nemzetközi konferenciáknak, több ízben szervezett hazánkban is országos és nemzetközi konferenciát.
Egy rövid megszakítással 22 éve, 1988 óta részt vesz a gyógypedagógus-képzésben, ahol kezdetben 60 órás speciál-kollégium formájában oktatta az augmentatív és alternatív kommunikáció (AAK) alapjait a saját maga által kidolgozott képzési program alapján. Jelenleg az új képzési szerkezet szerinti gyógypedagógia szakos alapképzésben (BA) kötelező és választható kurzusokat is vezet e témában, ezek minden félévben nagy érdeklődésre tartanak számot a hallgatók körében. Oktatói tevékenysége a korábbi egyetemi szintű és a jelenlegi mester-szintű gyógypedagógus-képzésre is kiterjed. 2004 óta vezetett kurzusának címe: „A fogyatékosság, mint komplex társadalmi jelenség, egyéni és társadalmi vetületek”. Dr. Kálmán Zsófia oktatói munkája a hallgatók körében is komoly elismerést élvez.

Az ELTE BGGYK-n kívül számos más felsőoktatási intézményben is oktat, különböző képzési területeken, különböző alap- és mesterképzési szakokon vezet különböző témájú kurzusokat. „Az augmentatív és alternatív kommunikáció (AAK) alapjai: a sérült emberi kommunikáció korai felismerésének diagnosztikája, valamint a kognitív, pszichés és szociális következmények kompenzálását célzó gyógypedagógiai módszerek ismertetése” címmel hosszú évek óta akkreditált pedagógus-továbbképzési programot vezet, ami szintén nagy érdeklődésre tart számot a gyógypedagógusok körében.

Dr. Kálmán Zsófia szakírói tevékenysége igen jelentős, publikációi között számtalan önállóan valamint társszerzővel készített szakkönyvet találunk. Írásai egyaránt szólnak a fogyatékos személyekhez, jogérvényesítési és érdekvédelmi segítséget nyújtanak, a fogyatékos személyek hozzátartozóinak pszichológiai és jogi segítséget adnak, a szakemberek számára pedig korszerű fogyatékosság-ügyi ismereteket közvetítenek. Különösen kiemelkedő az augmentatív és alternatív kommunikáció körében írt számos könyve és cikke, ami a képzések során szakirodalomként szereplő átfogó, összegző műveket tartalmaz.

A fentiek alapján Dr. Kálmán Zsófia megfelel a címzetes egyetemi tanári cím egyetemi előírásainak.
Határozati javaslat:

Az ELTE BGGYK Kari Tanácsa Dr. habil. Kálmán Zsófia részére a gyógypedagógia, a fogyatékosságügy és az augmentatív és alternatív kommunikáció témaköreiben kifejtett oktatói, kutatói és szakírói tevékenysége alapján a címzetes egyetemi tanári cím adományozását javasolja.
Budapest, 2010. január 30.

Az előterjesztést
Fótiné Hoffmann Éva adjunktus mb. tanszékvezető-helyettes megbízásából
Dr. Márkus Eszter főiskolai docens készítette

A Kari Tanács 22 igen, 0 nem, 0 tartózkodással támogatta Dr. Kálmán Zsófia címzetes egyetemi tanári kinevezését.

Budapest, 2010. február 10.
